

# 藏在深山有人知

## ——“高校赋能”下隆回县虎形山瑶族乡白水洞村的嬗变

邵阳日报记者 马剑敏

白水洞村位于隆回县最北端,距县城130公里,是一个平均海拔1100米的高寒山区和少数民族花瑶聚居区。2015年初,湖南大学派出工作队来白水洞村驻村帮扶。曾经藏在深山无人识的偏远瑶寨,如今借力湖南大学的“赋能”,凤凰涅槃般焕发了新生,呈现出独特魅力。

### 整合资源 乡村游香起来

“以前只在电视上见过外国人,现在到村里来的外国人每年可不少,村里人都习以为常了。”白水洞小学的校长刘爱萍感慨,“从没想到我们这么偏的地方,会火起来。”

瀑布、梯田、特色浓郁的花瑶民俗、一面鼓三面锣九凤朝阳上坡的传说……白水洞村有山、有田、有独特民族风情。站在高处俯瞰,只见山脉起伏、重重叠叠,一座座民居依山而建,整个白水洞村,坐落在群山之中,如明珠置身青山碧水间。然而多

年来,由于交通不便等因素影响,白水洞村一度“养在深闺”待人识。

针对白水洞村丰富的旅游资源,湖南大学驻村帮扶工作队决定依托白水洞村生态、人文等资源优势,走一条以乡村旅游带动脱贫致富、开启乡村振兴的路子。

“交通,是我们村发展的痛点。”前任村党总支书记邓碧前介绍,沪昆高铁开通后,溆浦高铁站到白水洞村有一条山路,但山路有两处三四公里的断头路,无法通车。于是,工作队想方设法筹来资金,将断头路修通了。如今,长沙到白水洞村的车程,从原来的6小时缩短至不到3小时。

“发展乡村旅游,人居环境是吸引游客的第一步。”白水洞村第一书记、工作队队长康添慧介绍,为了改善人居环境,工作队邀请湖南大学设计研究院为白水洞村编制村庄规划,在村里实施厕所改建、特色民宿设计、村容村貌整治等近10项规划设计项目,帮助推动乡村旅游和新型农业产业融合

发展。组织当地文艺表演队、旅游协会,推进特色农业与少数民族地区特色风情旅游融合,并结合当地特色,帮助白水洞村修复了清代道光年间修建的水碾磨坊,设计打造了梯田、民居、石仙鱼、千年石棺等10多处旅游景点。

如今,村内民宿、农家乐从2015年的1家3间客房6个床位,发展到现在的21家300多间客房近600个床位。村里还有专职导游12名、2支民俗表演队36名“村演”,游客接待数量也从2014年的不足50人,到2019年、2020年接待游客均超10万人次。

2020年,白水洞村入选首批湖南省乡村旅游重点村名录、湖南省文化和旅游扶贫示范村,白水洞村逐渐成为邵阳全域旅游一张靓丽的名片。(下转5版)



# 形成发展共识 聚力真抓实干

## 全市发展改革暨园区发展工作会议召开

彭华松出席

邵阳日报讯(记者 朱杰 通讯员 唐波 张红彬)1月25日下午,全市发展改革暨园区发展工作会议召开。会议传达贯彻全国、全省发改工作会议精神,回顾总结2020年全市发展改革暨园区发展工作,研究部署2021年重点任务。市委常委、常务副市长彭华松出席。

2020年,全市发改系统和各园区精准履职、主动作为,在战疫情、稳经济中彰显了新担当;精准发力、强化保障,在谋大局、促发展中彰显了新作为;精准施策、高效服务,在强“攻坚”、补短板实现了新突破。2021年,将着力抓好七个方面工作,即围绕打造“国家重要先进制造业高地”,在推动制造业高质量发展上实现新突破;围绕打造“具有核心竞争力的科技创新高地”,在实施创新引领战略上实现新突破;围绕打造“内陆地区改革开放高地”,在激发市场主体发展上实现新突破;围绕融入“双循环”体系,在构建新发展格局上实现新突破;围绕拓展

区域发展新空间,在开创区域协调发展新局面上实现新突破;围绕加强生态环境保护,在打造美丽宜居幸福新邵阳上实现新突破;围绕惠民利民改善民生,在提高人民生活品质上实现新突破。

彭华松强调,全市要统一思想,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,形成发展共识,聚力真抓实干,努力构建新发展格局。要运筹帷幄,深刻把握“十四五”规划的目标任务,补齐营商环境、产业建设、要素供给、县域经济等方面工作短板,统筹好“十大关系”,推动工作“早半拍、抢半拍”,提升干事创业的主动性、前瞻性。要突出重点任务,找准工作着力点,营造优良的干部、人才、产业、环保、政策、安全、治安、法治、政务、舆论、廉政环境,倾力产业链建设,关注总部经济发展,发挥金融杠杆作用,集中力量、集聚要素全面贯彻落实市委经济工作暨产业发展大会确定的具体事项,推动高质量发展迈出更坚实步伐。

# 推进传统美食品牌传承保护立法

邵阳日报讯(记者 刘小幸 通讯员 杨洪涛)1月25日,市人大常委会组织相关部门召开《邵阳市传统美食品牌传承保护条例(草案)》立法工作部署会,听取前期立法调研工作汇报,部署推进立法工作。市人大常委会党组副书记、副主任刘德胜出席并讲话。

为推动传统美食品牌做大做强,产业高质量发展,市人大常委会积极推动邵阳传统美食品牌传承与保护立法工作,广泛开展了“放心早餐”“百店千户”大调研活动,为地方立法工作提供第一手资料。会上,有关部门、市人大相关委室负责人就邵阳传统美食品牌发展的现状、传承保护具体措施、立法工作时间节点、任务分工以及条例的适用范围

围等进行了讨论交流。

会议指出,传统美食品牌传承保护事关邵阳产业发展、文化传承、食品安全,是市场的需求、群众的期盼。要提高政治站位,深化思想认识,充分认清做好该条例立法工作的重要性,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全力做好立法工作。要加强组织领导,进一步明确立法工作目标,建立联席会议制度,组建好专班,安排好专人,有力有效系统推进各项工作。要排定时间表,严格按照立法程序落实落细工作责任,注重立法质量和效率,确保该条例彰显特色、成为范本,更好地助力邵阳全面落实“三高四新”战略、高质量建成“二中心一枢纽”。

# 加速推进“交房即交证”改革

邵阳日报讯(记者 宁如娟 通讯员 刘敬焕)1月25日上午,我市召开2020年度集中化解房地产办证工作总结暨“交房即交证”工作推进会,进一步巩固和深化集中化解房地产办证信访突出问题成果,建立长效管理机制。副市长蒋志刚出席。

自去年5月我市开展集中化解房地产办证信访突出问题专项行动以来,市委市政府高度重视,对历年房地产办证信访问题实施挂图作战,全市形成上下联动、齐抓共管的良好局面。截至1月12日,全市摸排出问题项目166宗85308户,已化解133宗61835户,化解率80.12%,工作成效在全省

排名靠前。日前,市政府常务会议审议通过了《邵阳市新建商品房“交房即交证”改革试点实施方案》,推进新建商品房“交房即交证”改革工作。

蒋志刚强调,各级各部门要坚持问题导向,通过明确政府、企业、业主“三方责任”,实行流程前置、并联审批、告知承诺“三个一批”,打造共享平台、多验合一、多测合一“三个支撑”等举措,努力构建实施方案精细化、业务流程规范化、操作细则标准化的邵阳“交房即交证”新模式。要坚持目标驱动,准确把握时间节点,加大协同推进力度,让“交房即交证”改革举措全面落地,进一步增强群众的获得感和幸福感。

(上接1版)

残疾人工作队伍活力更强。为破解我市基层残疾人组织薄弱这个老大难问题,市残联联合组织部、民政、人社、财政等部门出台《关于进一步加强残联基层组织规范化建设的通知》,构建以党建为引领、以县区残联为骨干、乡镇残联为核心、村社区残联为基础的基层组织建设新格局。全市207个乡镇(街道)设立残联,3640个村(社区)建立了残联。同时强力推进全市残联干部素质提升工

程,干部业务水平和工作作风明显提升。

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,我市将全面落实残疾人就业政策,托底帮扶残疾人就业,加大力度推进残疾人无障碍环境建设,深入开展残疾人精准康复服务行动、农村贫困重度残疾人集中照护服务和贫困残疾人稳定脱贫后续工作等,进一步书写残疾人事业新篇章。

## 更正

昨日(1月25日)本报二版《市委管理干部任前公示》公告中“肖凤辉”应为“肖辉凤”。特此更正。

本报编辑部



北塔区状元洲街道观音庵社区邀请邵阳艺术品墙绘团队在社区一些电线杆、楼梯过道绘制栩栩如生的卡通画,让原本影响市容观瞻的建筑物成为社区一道靓丽的风景线。图为1月23日,艺术品墙绘团队正在电线杆上绘制卡通画。

邵阳日报记者 伍洁 摄



# “快警”及时调解薪酬纠纷

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 向志益)1月21日深夜,在“邵阳快警”绥宁1号平台民警、辅警的努力下,3名四川民工拿到了工资尾款。

1月21日20时20分许,“邵阳快警”绥宁1号平台出现2名背包客上门报警求助:其车上有3名民工霸座闹事,请求快警帮助。当班民警袁仁建接报,快速带队赶到现场。

经了解,2名背包客之一系承包国家电网绥宁某山区未完工电塔基站工程监理杨某,3名“霸座”四川籍民工因

与其讨要存在争议的工程款发生纠纷。

民警袁仁建了解情况后,努力安抚现场3名四川民工的激动情绪,耐心分析双方矛盾焦点,同时对双方普及解决劳资纠纷的法律知识和法律程序。

经袁仁建等人的全力劝说,3名四川民工同意从杨某车内走出。在民警的电话沟通下,双方重新进行财务核算,最终四川民工与杨某一方达成一致意见:由杨某代表公司支付5000元尾款给四川民工,一起年底薪酬纠纷得以妥善化解。

「邵阳红」优质农产品品牌入选企业风采

隆回县兴隆丰农业开发有限公司

公司成立于2017年1月,注册资金1000万元,主要从事种养及土特产加工、高山有机猕猴桃、香菇、特色果蔬等传统产品种植生产,产品注册商标为“瑶山哥”。公司拥有含硒元素丰富的特色果蔬基地面积1400余亩,高标准大棚基地110亩,农产品加工基地1800余平方米,年加工猪血丸子180余万个。生产的“瑶山哥”白萝卜、“瑶山哥”猪血丸子成功入选第二批“邵阳红”优质农产品目录。公司产品除通过实体店销售外,还通过“瑶山哥”电商平台销往长沙、广州、深圳、上海等全国一、二线城市,包括台湾、澳门等地,深受消费者喜爱。

企业联系人:肖红军  
18873919911



# 这位91岁的老人终于有了户口

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 周芳)1月19日,被绥宁县救助管理站收容近10个月的流浪老人刘传米,在该县救助管理站工作人员陪同协助下,来到县公安局采集指纹和照片,完成了身份信息采集,办理了二代居民身份证。这位91岁的老人终于有了自己的户口,有了温馨的避风港,喜悦和激动溢于言表。

2020年3月21日,在抗击新冠疫情最严峻时刻,绥宁县救助管理站接

到群众求助电话后,从该县物资局家属楼后的塑料棚里抢救回一名当时正腹痛难忍的不明身份老人。

老人自称名叫刘传米,重庆人,1930年生,16岁离家,四处流浪,岁月匆匆,年过九旬仍然没有户口。获得救助后,老人先后两次被绥宁县救助管理站送到县人民医院住院治疗,后托养在该县康乃馨老年养护院,身体状况日趋良好。

期间,绥宁县救助管理站为老人

做了核酸检测和DNA采集,进行指纹、人像、失踪人员数据库等比对,并通过网络发布寻亲公告,但仍没查到老人身份,也没有找到其家人。

绥宁县民政局和县公安局在证实老人无不良记录的基础上,由县救助管理站提出入户申请,县公安局迅速整理好落户材料,向上级公安户政部门进行申报,按程序依法为老人完成了户籍补录,确保老人尽快享受到特困供养、医疗费用报销等惠民政策。